

完成歷史使命 提振發展信心



立法會全票通過《維護國家安全條例》(香港國安條例)，並將在3月23日正式生效。香港不負中央期望、信任，成功完成立法，履行憲制責任，完成歷史使命，築牢法治根基，推進「一國兩制」行穩致遠。此次立法凝聚了全民支持共識，擁有堅實民意基礎。立法過程高質高效，經得起歷史考驗，展現行政、立法的使命擔當與團結合作，證明「愛國者治港」隊伍敢打硬仗、能打硬仗，能肩負使命、善作善成，值得信任和託付。特區不僅要立法護國安，更要發展護國安，香港國際金融中心等「八大中心」競爭力越強，香港助力國家抗衡外力打壓的信心就越足。香港各界要凝共識、拚未來，眾志成城謀發展，在貢獻國家高質量發展中，創造香港穩定繁榮新明天。

譚錦球 全國政協常委 香港友好協進會會長 香港義工聯盟主席

行政長官李家超在香港國安條例通過後到立法會發言，他的一番話說出市民心聲：香港國安條例讓香港可以有效防範、制止和懲治間諜活動、外國情報單位的陰謀陷阱和敵對勢力的滲透破壞，可有效防範黑暴、「顏色革命」、「港獨」和暴力破壞，香港的市民從今開始都不會再經歷這些傷害和悲痛。

國安港安家安已成社會共識

香港國安條例立法一個鮮明特色，就是香港廣大市民非常支持立法工作。2003年立法受挫，香港在維護國家安全上留下巨大缺口，為美西方勢力借打「香港牌」遏制中國發展給予了可乘之機。經歷了非法「佔中」，以及2019年修例風波黑暴衝擊，香港社會秩序受嚴重破壞，法治根基遭蠶食，反中亂港勢力內外勾結，在香港為所欲為，全港700多萬市民付出了沉重且高昂的代價，政府施政舉步維艱，民生問題一拖再拖，經濟發展慘被拖累。這些經歷讓市民明白到，維護國家安全，是香港推進「一國兩制」的重要保障，是香港繁榮穩定的基礎。國安方有港安、家安，築牢維護國家安全的屏障，香港才能擺脫政治化的拖累，才能避免淪為西方過境的棋子。正是這一共識，形成了此次支持立法的堅實民意基礎；正是獲得強大大民意支持，特區政府和立法會更覺肩負上責任重大、更增歷史使命

感，立法會各位議員為歷史負責、為香港未來負責，爭分奪秒、認真履職逐條審議，群策群力、齊心合力完成立法重任，共同開啓了香港維護國家安全的全新一頁，推動「一國兩制」實踐行穩致遠。

香港眾志成城再出發

成功完成香港國安條例立法，極大地振奮了全港各界對香港未來的信心，社會各界普遍期望，能打硬仗、能打勝仗的「愛國者治港」管治團隊再接再厲，讓香港經濟發展、排解民生憂難，出現一番新氣象，不僅成功立法護國安，更能發展護國安。

香港正處於百年變局的風口和交匯點，反中亂港勢力詆毀抹黑香港，其陰惡用心，就是要損害香港競爭力，破壞香港發揮國際化等優勢、貢獻國家高質量發展。香港國安條例的實施，為香港建立健全維護國家安全的法律制度和執行機制邁出了關鍵一步，香港更要以整體國家安全觀來築牢維護國安的根基，通過團結奮鬥，全力建設「八大中心」。愛國愛港團體要發揮帶頭作用，發揮聯通世界優勢，團結建設香港的力量，共同發憤圖強，積極參與國家推動新質生產力創新發展再立新功。

國安立法彰顯法治保障市民權利

傅健慈 全國港澳研究會理事 香港基本法教育協會副會長 北京交通大學法學院兼職教授



立法會全票通過《維護國家安全條例》(香港國安條例)，香港履行了憲制責任，完成了歷史任務。立法獲得強大大民意支持，社會各界熱烈歡迎。可是美英等西方國家無所不用其極，不斷置喙，抹黑立法，凸顯虛偽雙嘴嘴臉，政治凌駕法治公義，展現霸凌主義，其心可誅。

美方污蔑香港國安條例的罪行定義不明確，對條例通過表示擔憂，稱正在分析對美國公民和美國利益的潛在風險。英國外相卡梅倫則發聲明，妄稱條例匆忙通過，將會產生深遠的影響，進一步損害香港享有的權利和自由。歐盟理事會就指，新法例處罰大幅增加，敦促香港當局保護人民行使其權利及自由云云。

國安條例立法程序公義

對於這些偏頗和誤導言論，外交部駐港公署和特區政府堅決反對。外交部駐港公署發聲明，指卡梅倫言論貶損特區民主法治，《中英聯合聲明》沒有賦予英方干預回歸後香港事務的權利，沒資格對香港事務說三道四；英國至少有14條維護國家安全的法律，應多拿鏡子照照自己，收起偽善和雙標的拙劣把戲。特區政府政務司司長陳國基亦批評，西方國家抹黑、破壞香港安寧。

維護國家安全、主權和發展利益是「一國兩制」方針的最高原則。維護國家安全就是要確保「一國兩制」實踐行穩致遠，保持香港長期的繁榮穩定及市民的福祉和根本利益。香港特區依法完成香港國安條例立法是維護國家安全的憲制責任。社會各界齊聲疾呼堵塞國家安全的漏洞和短板，築牢國家安全的屏障，「早一日得一日」是大家的共識。

這次立法得到中央的信任和大力支持。特區政府是按照香港的實際情況，採用普通法的法律制度和特色，並參考了內地和外國的國安法，才進行立法。香港國安條例條文清晰，定義明確，刑罰適當，平衡了法治和人權自由，符合國際標準，針對極少數進行危害國家安全的行為和活動，彰顯法治公義，天經地義。

事實上，香港國安條例概述的罪行定義明確，根本沒有模糊的地方，此次立法是經過立法會嚴謹的程序，立法會議員審慎地逐條審議條文，並作出建設性建議，特區政府也相應作出91項修正。

香港國安條例明確界定罪行要素，規定了罪刑法定，清楚區分罪行與非罪行，比如完善現行《刑事罪行條例》中的「叛逆」及相關罪行，令叛國性質的行為得以有效防範，國家領土免受侵略，包括訂立叛國罪，涵蓋意圖危害國家主權、統一或領土完整而使用武力或威脅使用武力的行

為，將現時為普通法罪行的隱匿叛國罪行編纂為成文法例。

香港居民基本權利受保障

香港國安條例立法依法依規，符合程序公義，特區政府進行公眾諮詢，先後收到13,147份意見，98.64%支持及提出正面回應。特區政府籌辦近30場諮詢會，詳細解說諮詢文件的建議，有3,000人次參與。

香港國安條例既維護國家安全，也保障市民的人權自由，符合基本法、香港國安法、《公民權利和政治權利國際公約》、《經濟、社會與文化權利的國際公約》適用於香港的有關規定享有的言論、新聞、出版的自由，結社、集會、遊行、示威的權利和自由，及一罪不能兩審、無罪推定、法律不追溯既往等原則，公平審訊、被告人於其他訴訟參與人的辯護權和其他訴訟權利，並對特定罪行設定了明確的排除事項和免責辯護理由。

香港國安條例也明確規定執法機構行使權力必須符合法定條件，嚴格遵循程序並接受司法監督，完全遵循合法比例及必要原則，不會對在港外國機構和人員的正常活動產生影響，更促進本地和海外投資者信心。美英等西方國家和歐盟應恪守國際法和國際關係基本原則，馬上停止干預。他們笨拙的小丑作為，最終注定是徒勞無功的。

制度保障更有效 分享國安家好紅利

林龍安 全國政協委員



香港特區《維護國家安全條例》在立法會大會三讀時獲得全體議員贊成通過，完成全部立法程序，為香港「一國兩制」實踐行穩致遠提供更牢固制度保障。

立法具有重大意義、深遠影響，其中最顯著的就是，國家安全得到更有效保障，「一國」更根深葉茂，「兩制」更枝葉茂盛。這一點澳門的經驗得到充分證明，也更讓人相信，條例順利通過實施後，香港必能更好地運用國家支持、把握國家機遇，實現高質量發展，市民分享到更多發展紅利。

習近平主席去年12月18日聽取行政長官述職報告時再次強調，中央全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針長期不變。維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」的最高原則，立法維護國安是香港特區義不容辭的憲制責任。今年是習近平主席提出總體國家安全觀十周年，香港履行了基本法第二十三條本地立法的憲制責任，完成了歷史使命，不負中央所託，不負國家信任。

回歸以來，因為國安立法遲遲未能完成，維護國家安全的法律制度長期存在短板、漏

洞，香港因此吃過大虧，違法「佔中」、修例風波令香港付出沉重代價，反中亂港勢力更刻意利用「兩制」抗拒「一國」，導致不少中央挺港惠港政策不能全面有效落實，例如「個人遊」政策曾遭到抹黑攻擊，港珠澳大橋、廣深港高鐵建設曾遭到阻撓，相關的例子還有很多，令香港錯失不少機遇，蹉跎內耗。

與香港一海相望的澳門，也是「一國兩制」下的行政特區，澳門早在2009年就完成了《維護國家安全法》的立法；此後，澳門不斷完善相關的法律制度和執行機制，2016年，澳門在立法會選舉法修改案中增加「防獨」條款，2018年設立了由行政長官任主席的特別行政區維護國家安全委員會，2019年1月澳門順利完成對《國旗、國徽及國歌的使用及保護》的修改，切實維護國家尊嚴。

國家安全獲得更好維護，中央支持澳門的政策持續出台落實，例如橫琴粵澳深度合作區、通關便利政策等一系政策，都充分發揮作用，澳門經濟發展迅速，民生持續改善，社會穩定和諧，「一國兩制」實踐更好，澳門享受到更多國安家好的紅利，香港社會各

界羨慕不已。

如今香港高質高效完成香港國安條例立法工作，築牢了維護國家安全的屏障。香港國安條例將與香港國安法有效銜接，共同構成系統完善的維護國家安全法律體系。國家安全得到有力維護，「一國」原則愈加堅固，「兩制」優勢愈加彰顯。

中央一直把香港視為「掌上明珠」，「香港有求、祖國必應」。在香港邁向由治及興的新階段，中央將一如既往全力支持香港積極應對外部環境變化，集中精力發展經濟、改善民生。中央有關部門近期接連推出深化內地與香港金融合作、增加內地赴港澳「個人遊」城市等政策措施，更多挺港惠港政策將陸續有來。國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設、高質量共建「一帶一路」等重大戰略深入實施，為香港源源不斷注入強勁發展動能，國家安全有保障，兩地融合更暢順，香港做好「超級聯繫人」「超級增值人」，好好發展國際金融中心、航運中心、貿易中心、創科中心等優勢，配合國家高質量發展，香港前景廣闊，市民將有更好生活。

高質立法 鞏固法治 利好營商

盧金榮 全國政協委員 中華海外聯誼會理事 香港中華廠商聯合會會長



在行政立法相互協作、社會各界共同努力下，立法會全票通過《維護國家安全條例》，為維護國家安全提供更堅實的法律屏障，有助鞏固和提升香港整體營商環境，穩定市場信心，是香港經濟社會發展的一件大事，各界同感慶賀。行政長官李家超在通過

條例後到立法會發言，以「神聖任務」形容立法，指香港國安條例讓香港無後顧之憂，全力聚焦發展經濟、改善民生，共同創造一個更繁盛、更美好的家園。

一個社會的安全和穩定，關乎自身發展利益和經濟投資活躍。貫穿今次條例全文的宗旨，就是更好統籌發展和安全，這是條例對鞏固香港營商環境的重要意義。香港是國際金融中心，安全穩定的社會環境，能保障各種經濟活動正常進行、資金順利進出。香港只有在安全中求發展，才能更好發揮國際金融中心優勢。香港國安條例維護國家安全的同時，亦保障特區居民和在特區的其他人的合法權益，確保特區內的財產和投資受法律保護，保持特區的繁榮和穩定，是一部條文嚴謹、務實可行的重要法律，嚴格遵循法治原則，吸收香港社會熟悉的現行法律規定，充分借鑒其他國家特別是普通法國家立法經驗，符合香港實際和國際通例，充分保護特區內的財產和投資，以及尊重保障人權。

今次條例從鞏固法治化、國際化、市場化三方面，看到由維護國家安全達至促進營商環境的目的：一是堅持香港的法治精神，體現了法治是最好的營商環境；二是充分考慮到香港國際金融、航運、貿易中心運作，照顧到國際聯繫的需要，無阻暢通便捷；三是條例確保香港市場自由流動，金融投資、供需買賣、商業諮詢等活動仍能正常開展，市場仍能接收不同資訊。

必須指出的是，香港國安條例旨在防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，涵蓋叛國、煽動叛亂等，不影響正常商業交易和國際交往。香港是國際化城市，與其他國家、地區以及相關國際組織有密切的來往和聯繫，這些正常的交流受基本法和香港本地法律的保護。條例明確國家安全的底線和紅線，定罪都涉及到危害國家安全的意圖，與絕大部分正常經濟投資和對外交流活動顯然無關，做到切實維護國家安全，也不妨礙正常營商。

香港國安條例的落實，使法治得到進一步保障，香港營商環境更為穩定，來自世界各地的企業和投資者更有信心在香港投資、營商、生活。特區政府繼去年10月成功引進約30間重點企業落戶香港後，昨日再有25間重點企業簽署夥伴合約，連同第一批重點企業，將在香港合共投資超過400億元。這些重點企業的投入，為香港在國安保障下的營商環境投下信心一票，充分展現香港是幹事創業、成就夢想的地方。

在安全穩定中全力拚經濟

鄧宣宏雁 全國政協委員



健全的法律保障及穩定的社會環境，是香港賴以成功的重要基石。《維護國家安全條例》(香港國安條例)獲立法會全票通過，標誌着香港完成履行憲制責任，築牢了維護國家安全的「防護牆」。國泰方能安民，國安才能家安。日後香港可專注振興經濟，加快發展新質生產力，提升市民生活質素及幸福感。

經歷過2019年的修例風波，社會深刻意識到，香港在維護國家安全方面存在漏洞及風險，以致反中亂港分子有機可乘，必須盡快堵塞法律漏洞。在香港國安條例立法過程中，特區政府展現出管治能力和歷史擔當，主動積極收集和回應各界意見，釋除公眾疑慮；立法會全力配合，高質高效進行審議，推動條例更為精確完善，充分展現出「愛國者治港」的管治新氣象。

香港國安條例讓香港社會更風清氣正，企業和投資者享有更安全穩定的營商環境。工商界在一個地方投資及經營業務前，必然會考慮該地是否有穩定的政治、經濟和社會環境，而香港國安法和香港國安條例相互配合，為香港提供一個更安全、更穩定的營商環境，對招商引資帶來積極作用。

當然，完成立法並不代表香港可安枕無憂。為加強市民及投資者對新法例的認識，防範各種惡意抹黑及攻擊，加強投資信心及增強香港競爭力，香港未來應進行三項重點工作。

首先，政府應就條例內容積極進行宣傳及解說工作，加深社會大眾特別是年輕人對條文細節和立法精神的認知，讓各界明白到新法例是針對極少數危害國家安全的不法分子，保障的是絕大多數香港市民，絕不會窒礙任何正常生活和活動。

第二，特區政府必須繼續向外界加強解說，讓外商和不同的海外團體了解香港國安條例立法後香港真實的面貌，只要企業和團體沒有作出危害國安行為，其正當和合法的權益不會受到影響。同時香港亦應順勢而上，加強宣傳及推廣香港，讓外界認識到香港繁榮穩定的新氣象，是一個宜居、宜業、宜遊的安全城市。

第三，香港各界要團結一心，專注發展經濟和謀求發展。疫情過後，香港經濟面對不少挑戰。隨着香港國安條例完成立法，香港可以在維護國家安全的制度屏障下，最大地發揮「一國兩制」的優勢，獲得更大的發展空間。例如，香港可更好地發揮「八大中心」的地位，善用國際化、法治化、市場化三大競爭優勢，加快發展新質生產力，通過進一步推動教育和創新科技等新發展，提供源源不絕的新動能，為長遠經濟繁榮發展譜寫新篇章。

隨着國家安全得到更有力保障，香港必會有更穩定的營商環境，市民的生活質素及幸福感也將大幅提升。東方之珠在國際舞台上變得更加耀眼奪目，廣大市民都能迎來更美好的日子。